

特别策划·环境宣传道与术(二)

全国十大环保系统微博,山东占3席

“一网三微”立体宣传推动环境共治

◆本报记者周雁凌 季英德  
见习记者王文硕

全国十大环保系统微博,山东一省独占3席。今年初,人民日报社、新浪和腾讯微博等联合发布《2014年度政务指数报告》,推出政务指数排行榜,对国内十多万党政机构网络政务实际绩效和影响力进行评估。山东省环保厅政务微博@山东环境在“全国十大环保系统微博”中名列首位,@青岛环保、@临沂环境分别位列第二和第六位。

近年来,山东省顺应多元化、立体化、网络化的新媒体发展趋势,打造起包括网页、微博、微信、微视频在内的“一网三微”宣传体系,推动环境工作深入开展。其中,微博平台逐步建立起政务微博与个人工作微博相结合、省市县三级环保部门联动的工作体系。

一网三微,省级平台广覆盖

“我宣布,@山东环境‘政务微官网’现在正式开通。”在今年2月召开的山东省环保宣传教育工作会议上,省环保厅副厅长董秀娟的这一宣布,标志着全面打造横到边、纵到底的微博工作“矩阵”又向前迈出一大步。

山东省在微博平台上推出的环保政务微官网,是全省环保政务微博的播台,也是山东省环保厅敢于创新,抢占新媒体阵地上的一个缩影。

23.7万——这是@山东环境拥有的粉丝数量。尽管数字看上去并不庞大,但自2013年5月22日开通以来,它先后发出微博7700多条,与网民互动超18万次。在此基础上,山东省环保厅逐步探索,将官方政务微博和个人工作微博相结合,在信息发布、倾听民意、互动交流、答疑解惑、化解危机等方面发挥了态度亲民、互动迅速等优势。

2014年10月,山东省环保厅开通政务微信,每日发布环境信息,拓宽了政务发布渠道。其中,政务微信的互动交流板块包括投诉热线、投诉平台、我有建议、我要办事4个部分。山东省环保厅宣教中心相关负责人告诉记者,尽管政务微信平台建设仍处于初

期,用户规模等稍逊于微博,但山东未来将努力打造政务微信平台,在信息发布、投诉受理的基础上,加强与用户的互动。

同时,山东省环保厅制作播出了大量环保微视频宣传片,内容涉及污染治理案例、环境法律法规、环境知识普及等方面,扩大了山东环保工作的社会影响。其中,山东环保厅宣教中心策划的短片《3分钟看懂绿博会》格外受追捧。“高大上”的主题配上生动的动画画面和俏皮的旁白,无不让观众感觉“萌萌的”。一位网友观后感呼:原来大题目也可以这么亲民。

董秀娟对记者表示,当前,环境保护工作面临新形势、新任务、新要求,公众高度关注环境问题已经成为新常态的重要特征。新媒体异军突起和民间环保组织日渐壮大,使得人人都可能成为信息的制造者和传播者,环保工作已经全面进入公众参与的新时代。

而环境宣传正是环保工作的播种机,是联系环保部门和社会公众的桥梁纽带。适应新形势,用好新媒体,更快地发出环保声音,更好地为环保工作服务,是当前环保宣教工作者必须练就的本领之一。

你追我赶,市级微博排名次

今年,山东省环保厅对各市政务微博运行管理情况进行排名,力图通过引入竞争,激发各市积极性和创新动力,将政务微博真正打造成权威信息发布平台、与网民互动交流平台、宣传教育科普平台和环境舆情引导阵地。

2月中旬,山东省环保厅发布2015年1月份全省17市环保政务微博排名情况,这也是山东首次对全省环保政务微博进行排名。考核维度包括活跃度、传播度、覆盖面和影响力4个方面。其中,@临沂环境的活跃度、覆盖面、影响力指数均位居全省首位,而在传播度方面,@日照环保建设领先于其他地市。

临沂市以生态临沂建设为主线,在加大传统媒体宣传的同时,积极借势新媒体,拓宽宣传渠道。全市15个县区环保局和13个二级事业单位均开

通了政务微博,1350余名干部职工开通了个人微博,组建了市、县区两级政务微博管理队伍。临沂市实行微博专人负责制,不仅市环保局设立微博总管理员,县区局也设立微博管理员、微博管理群,及时交流、沟通、互动。临沂市还建立了“临沂环境”微博群,主动策划宣传主题,搭建临沂政务微博发布厅。

同时,临沂建立政务微博投诉执法查处快速反馈机制,明确办理流程,快速回应网民反映的问题。2014年,@临沂环境共解答环保问题5000余次,迅速查处微博舆情198件,得到广大网友的支持和认可。

为打破官微只说官话,只发布“公文”、“通告”的模式,@临沂环境善于塑造和借用生动形象,以虚拟人物直观表述。例如,2014年@临沂环境设计了一个虚拟人物——沂河蓝藻君,发布“关爱母亲河”十问蓝藻君话题。沂河蓝藻君的深情告白、现身说法,既解答了群众对蓝藻问题的疑惑,又传播了环保正能量。

与之相似,烟台市也充分利用微博“短、平、快”的优势,争取和广大网友协同共振。烟台市环保局在@烟台环境保护政务微博上,建立了市区空气质量日报、环境违法曝光、烟台环境信访跟踪回复等栏目,实时发布各方面相关信息,及时对网友关注度高的环境违法行为进行微博跟踪播报,收到了很好的效果。截至目前,@烟台环境保护已发布微博2900余条,拥有粉丝近两万人,跟踪播报微博信访投诉近百件,发布跟踪信息500余篇。

八方来音

宣教要抓好四个关键点

等新媒体传播方式必不可少,它们有助于形成立体发布体系。但宣教人才培养也不容忽视。这包括两个层面。一方面,要加强相关人员的培训和交流,通过交流学习、集中授课、考试取证等方式,提升环境宣教队伍能力。另一方面,要与媒体共同培养一批熟悉环保、支持环保、热爱环保的编辑、记者,长期深入采访报道相关新闻,增强报道的专业性。

在环境教育中,尤其要促进学校环境教育纵深发展。环保部门应当支持和鼓励学校开展校园环保知识竞赛活动、组建学生环保志愿者队伍、打造绿色学校、设立环境教育奖学金等活动。

积极推广普及环境教育教材,努力使环境教育纳入课程计划,确保学年环境教育课时量,提高环境教育普及率。

二要抓实热点。紧扣社会热点,突出环境污染警示教育,把发生在本地区、本行业,严重威胁环境安全的事件,作为环保宣教的热点内容和“活教材”。要早说、敢说、会说,形成强大的法律震慑力,真正把环保执法和宣传教育的过程合二为一,变成引导、服务和教育企业和公众的过程,促使社会各界形成向污染宣战的强大合力。在日常工作中,环保部门与相关部门和机构形成联动,在环境舆情监测、信息互通、资源获取等方面寻求技术和智力支持。

当然,宣教工作的热点不只是污染事件。公众关切的环境问题都可能成为热点。要重视公众的意见和反馈,不断回应公众关切,切实增强责任感和紧迫感。

三要抓出亮点。例如,环境文化需要共同培育建设,组织创作环保书画作品、影视作品、文学作品就是很好的突破口。要及时总结推广社会各界的好方法、好经验,优化环境宣教内容。此外,组织开展先进事迹报告会、环保大课堂、好新闻评选、知识竞赛、网上环境教育等生动活泼的宣教活动,也有助于增强宣教工作的趣味性和吸引力。

四要抓准盲点。乡镇地域辽阔,人口密度低,人员总体环境意识较为薄弱。对乡镇居民的环境宣传是工作中的重要一环,但却长期处于建设薄弱、处境边缘、不被重视的境遇。散点聚焦也能燃烧,只要多角度、多方位、多层次发力发声,打好“组合拳”,就能放大宣教效果,实现宣教目的。因此,壮大环境宣教主体,整合宣教资源迫在眉睫。

新鲜速递

金华农民自拍“五水共治”电影

中影发行并将于地球日公映

本报讯“难忘家乡的山,难忘家乡的水,山山水水牵起一生的情缘。”一部以“五水共治”为主题的乡村环保主题电影《迫在眉睫》,将于4月22日世界地球日在全国影院上映。

影片根据真实事件改编,由中影集团发行。为推进“五水共治”,沙畈乡作为浙江省金华市的水源保护地和生态功能区,关闭了约百家养猪点和近30家锯木厂,从源头治理了污染。同时,乡里引进了农民企业家郑泽杰的农业公司,引导群众建设家庭

农场,种植花卉苗木,发展经济林,使乡村走上村美人富的道路。

影片突出展现了乡、村两级干部为保护水源,按政策全面关停拆除畜禽养殖场,苦口婆心地与养殖户“斡旋”等剧情,时长4个多小时。剧中大部分角色由金华本地农民担任。据了解,影片票房收入的20%将用于公益事业。上海电影制片厂作曲家刘雁西受邀谱写了主题曲《幸福的家园》。

周兆木 王建华

重庆设立资源与环保技术学院

丰富人才资源助推环保产业发展

本报见习记者阎杰重庆报道 经重庆市政府批准,重庆资源与环境保护职业学院日前正式设立。学院位于重庆大足区,学生规模6000人。

这所学院系专科层次的民办高等职业院校,将设置环境监测与治理技术、资源环境与城市管理、环境艺术设计等专业。

学院依托重庆大学、西南大学等高校和重庆民盟组织的师资力量,积极引进高层次教育师资,并聘请一批企业家为客座教授。

重庆市教委表示,这所学院的设立将进一步优化全市高等教育结构,丰富资源环境保护人才资源库,有助于加快重庆5大功能区域建设,促进环保产业发展。

眉山举行中小学环境教育培训会

环保教育加强部门合作坚持环境育人

本报讯四川省眉山市东坡区环保局、区教育局日前召开部分中小学环境教育培训会。东坡区中等10所小学校长及德育主任参加培训会,并相互交流学校环境教育工作

经验。培训会提出,中小学校务必高度重视,切实抓好中小学环境教育。新《环境保护法》第一章第九条明确规定:“教育行政部门、学校应当将环境保护知识纳入学校教育内容,培养学生的环境保护意识。”学校环境教育是法律的要求、社会发展的需要、学校素质教育的重要内容,是新形势下环境教育的一种有效方式。

会上,区环保局工作人员为中小学开展环境教育提出了3点建议。一是大力传播环境知识。学校可设置环保宣传橱窗,经常更新内容,充分利用学校广播站、电子显示屏、图书室、校报校刊等,传播环

境知识。同时,坚持学科渗透,充分发挥课堂环境教育主渠道作用,利用相关学科将环境知识有机渗透到课堂。

二是开展校外实践活动。利用班会、班会、团队会开展环保主题活动,组织开展环保知识竞赛、环保征文比赛、节能、“小手拉大手”禁烧秸秆等环保活动;成立环保活动小组,在老师带领下,开展环境调查,向公众发放宣传资料,参与保护山川河流志愿者等活动。

三是打造美丽校园环境。教育中小学生对自觉爱护校园花草树木和公共设施,妥善处理垃圾,使校园环境更加优美。

据了解,多年来,眉山市东坡区环保、教育行政部门坚持中小学环境教育,已分期分批举办多场中小学环境教育工作培训会。

刘继忠 王小玲

芒市组织小学生参观污水处理厂

体验式教学提升青少年环境责任

本报讯云南省德宏州芒市一小学生日前体验了一场别样的春游。在芒市环保局环保辅导员的带领下,师生们来到芒市污水处理厂,参观、了解污水处理过程。

师生们参观了沉砂池、氧化沟等一系列污水处理设备,了解污水处理的工艺流程。同学们认真观察、聆听、记录,并不断提问。辅导员耐心讲解,双方互动活跃,气氛热烈。一些同学还不时举起相机,拍下令他们新奇不已的场景。当看到浑浊的污水经过一系列复杂的流程最终变成干净水时,大家对污水处理的难度和精湛的技术工艺发出惊叹。

“污染容易,治理不易。”一位同学在参观完最后一道工序后对记者感叹。她表示,自己原先不知道生活污水的处理方法,听了环保辅导员细致的介绍,才知道污水乱排放有这么大的危害,处理污水有这么多的环节和技术。回去以后,她一定要把这些知识告诉身边亲友,希望大家不要乱排放污水,保护好周围的环境。

同学们还在污水处理厂表演了自编的环保拍手歌和小品“爱护环境从我做起”等。同学们还带来了用各色包装袋、废纸、光碟、树叶、易拉罐等不起眼的废品制成的精美作品。

杨翠璐



合作共赢 共创未来 共建美丽中国

北京基亚特环保科技有限公司成立于1995年,是从从事工程项目咨询与环评服务、水处理工程设计与项目总承包、设施运营与设备制造服务的专业化环保企业,拥有一流资质与丰富的项目管理经验。  
加盟合作领域:县级以上城市市政污水与给水项目的提标改造、总承包与运营管理、垃圾治理;工业给水与工业污水项目总承包与运营管理;项目环评与可研、设计、技术咨询等。

- 企 ● 甲级设计与总承包资质、甲级环评资质
- 业 ● 逾六百项不同规模水处理项目的设计与服务经验
- 优 ● 参与2008奥运场馆建设的专业品质与团队
- 势 ● 产品出口南美、非洲、亚洲等国之综合实力

- 加 ● 面向全国的项目合作伙伴:公司或个人均可
- 盟 ● 全国地级城市区域性代理商/办事处
- 模 ● 以下省、区的省级股份制分公司: 广东、福建、山东、江苏、浙江、湖南、江西、内蒙古、新疆、四川、广西、云南等

联系人:李楠

加盟电话:010-58858362/13811896017

传真:010-58858155

邮箱:linan@gat.com.cn

地址:北京市海淀区上地东路1号院盈创动力E座401A